

"HAZÁNAK RENDÜLETLENÜL LEGY HIVE, OH MAGYAR!"



MAGYARORSZÁGI HIREK



"CSONKAMAGYARORSZÁG NEM ORSZÁG, EGÉSZ MAGYARORSZÁG Mennyországi!"

A KANADAI MAGYAR UJSÁG BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CIME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

BARANYA MEGYE

Az 1367-ben, tehát 567 évvel ezelőtt alapított pécsi tudományegyetem az Mei tanév második félévében szociális tanfolyamot rendez. A tanfolyam ingyenes. Beiratkozhatik minden férfi és nő, aki előzetesen már különleges szociális kiképzésben részesült. A tanfolyamnak elméleti előadói a legkiválóbb egyetemi tanárok, míg Pécs népjóléti tanácsnoka a gyakorlati szociálpolitikát magyarázza. Az ünnepélyes megnyitás február 20-án ment végbe az Erzsébet-tudományegyetem csarnokában.

BÉKÉS MEGYE

A múlt évben ismeretlen tettesek betörték a szarvasi evangélikus, majd a katolikus templomba, a perselyeket felfestették, sőt a kelyheket is magukkal vitték. Egy évi szünet után most már az ó-templomba törtek be; egy gyertyadarab maradt vissza és ez árulta el az egyik betörőt. A csendőrség hamarosan el is fogta Molnár János tiszaföldvári cipészsegédet, aki a betöréseket besmerte. Társait nem árulta el. A csendőri nyomozás megállapította, hogy hasonló bűncselekményért már két és fél évet ült.

CSIK MEGYE

A magyarüldözés újra megindult Erdélyben. Circha csak-szeredai tanfelügyelő minden szülőlt megbüntet, aki gyerekeit magyar iskolába íratta. Abban az esetben törli a szigorú büntetést, ha a gyerekek felmutatják a román iskola beiratkozásai bizonyítványát. A csak-szeredai tanfelügyelő magyaritását egész Erdélyben követik az oláh tanfelügyelők.

HAJDU MEGYE

Megvadult lovak Debrecen főútcáján egy szekérrel vágattak végig. A kocsis mindent megkísérelt, de a tajtékos paripákat nem tudta megfékezni. A lovak a szekeret egy ostriponak viték, mire a bakon ülő ember lezuhaant és széttört koponyával holtan maradt a földön. Kiletét még nem tudták megállapítani.

KOLOZS MEGYE

A székely főváros oláh bírósága most tárgyalta Kopacz Ferenc kolozs-palfalvi legény ügyét. Kopacztól a csendőrmester azért jelentette fel, mert egy vasárnap a táncban fehér harisnyában jelent meg, amelyen zöld és piros sávokat kötöttek a magyarzászló székely asszonyok.

PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE

A régi halasi népviselet felújítása érdekében mozgalmat indítottak a város lakói. A régi tulipános ládákban őrzött vagy családi ereklyeként tartogatott ruhadarabok kiállítás céljából kerülnek most újra elő. Fel fogják használni a város régi temetőjében, a főiskola újjáépítésekor sirban talált ruhadarabokat is (kacabalka, gyöngypárta stb.) amelyeket a kollégium régiségtárában őrznek.

KANADAI DOLLARJÁÉRT a legtöbb Arany Pengőt, Leit, Dinárt, Cseh Koronát. Zloty az alanti irodánál kapja. PÉNZÉT pontosan, gyorsan és biztosan utaljuk át a világ bármelyik országába. Minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezőleg aláírt nyugtát kap. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajtja kihozatni, mi készségesen állunk rendelkezésére a szükséges bevándorlási engedély beszerzésében, sőt a hajójegyet kedvező részletfizetésre is adjuk.

Közjegyzői okiratok Óhazai bélyegek Mindennemű felvilágosítások.

ALEX. A. KELEN LIMITED
1456 City Hall Ave. MONTREAL, QUE.

POZSONY MEGYE

A csehek tovább folytatják küzdelmüket a magyar kultúra ellen. A pozsonyi egyetem magyar tanszékét megszüntették és a magyarszakos egyetemi hallgatók így a félévüket elvesztették. Az egyetem könyvtárából minden magyar könyvet eltávolítottak. A magyar szeminarium helyébe angol létesítettek s ezzel szeretnék elérni, hogy az angol közvélemény szemel hunyjon a legújabb magyarellenés ellenekedése felett.

SZABOLCS MEGYE

Tompa László nagyhalási legény még a nyáron valami lucerna miatt összeszóalkozott nővérelével, öv. Enyedey Ferencével és a vita hevében úgy megrugta, hogy súlyos sérüléseibe a szegény asszony néhány napi szenvedés után belehalt. Enyedey holttestét felboncolták és minden kétséget kizáróan megállapították, hogy halálát a rugás következtében elszenvedett hasztörés okozta. Testvérét letartóztatták és a nyiregyházi törvényszék tagadása ellenére nyolc hónapi börtönbüntetésre ítélte a terhelt tanuallomások alapján.

VAS MEGYE

Gödörháza égő házak mellett melegszenek az emberek. Ezt a súlyos vádat hangoztatta az államügyész a szombathelyi tárgyaláson. Szakáll Károlyné 67 éves gödörházi asszony biztosítási csalás miatt került a vádlottak padjára. Kiderült, hogy Vas megyében mindennaposak a gyújtogatások és Gödörháza senki sem oltja a házakat, ha kitör a tűz. A bűnös asszonyt nyolchónapi börtönbüntetésre ítélték.

TOLNA MEGYE

Mucsán az egyik gazdálkodó feleségének gyermeke született, akinek hiányzik mindkét szülője. Az újszülött egyébként jól érzi magát és szépen fejlődik.

TALPRAÁLLT A MAGYAR SZÖLLÉSZET

Száz-két száz százalékos áremelkedés van a borpiacon. Ennek az az oka, hogy a bor iránt most már nagy a kereslet, viszont az ideleltermés nem volt valami jó. Az időjárás miatt hat héttel tolótt el a süret, de még így is csak nehezen ért be a szőlő. A csemegeszőlő fogyasztása az utóbbi időben nagyon emelkedett. Az idén csak azért volt csökkenés, mert egyrészt kevesebbet hoztak piacra, másrészt pedig a rossz termés miatt nem volt olyan szép a szőlő, mint eddig.

1932-ben 400 ezer métermáza azaz 88 millió font csemegeszőlő fogyott el, 1933-ban pedig csupán 250 ezer métermáza azaz 55 millió font. A borterítés is sokkal gyöngébb. 1932-ben 3 és félmillió hektoliter (92 millió gallon) mustot termelt Magyarország, tavaly pedig csak 3 millió hektoliter (80 millió gallon) bor volt a süret eredménye. Minőségileg is a tavalyi termés gyöngébb, mint az előző évi. A szőlő nem tudott beérni és ezért a bor alacsonyabb szeszartalmú.

A borkereskedelem a gyöngébb minőségű borokat finom óborokkal házastja és így nincs semmi veszedelem. A vendéglőbe csak jó bort mérnek. A külföldre szállított bor minőség-e az idén is van olyan kiváló, mint tavaly. A belföldi fogyasztásnál több eszerint aligha fog fennmaradni. A múlt évi fogyasztás fejenként 35 liter, azaz 9 gallon volt.

Tavaly az új borért 15 fillért adtak, az idén már 28 fillért kapnak a termelők. Aki egy évig fektette a borát, az ma 55-60 fillért is kaphat érte. Egerben a híres bikavér tavaly csak 30 fillért volt, az idén 1 pengő az ára.

Nemcsak Magyarországon volt rossz termés, hanem egész Európában és ezért mindenütt keresik a magyar bort. A hivatalos jelentés szerint eddig az Egyesült Államok 100 ezer palack finom magyar bort vásárolt és most negyedmillió gallon jó magyar bort indítottak utnak Amerika felé.

Paizs Ödön

Botfa, Bakos János Dorogháza. Nagy József volt címe Box: 57 Forest Lawn, Alta. Kolompár Pál volt címe Box 28 Valbrand, Sask. Schreiner Ferenc Paks, Tolna megye. 19-20 Magyar kir. Konzulátus 625 Royal Bank Bldg. WINNIPEG, Man.

Miből él Budapest?

Egy kifosztott ország fővárosának lakóiról ad szomorú, de hűsítő képet a tényekkel, adatokkal számokkal dolgozó magyar statisztikai hivatal. Ebből megtudhatjuk, hogyan, miként, miből él a milliós Budapest lakossága... 324 ezer kenyérkereső, 650 ezer embert tart el, 745 millió pengős keresetéből. A keresők közül sokan nem családfenntartók. Gyakori esetben egy-egy család megélhetését több személy keresete biztosítja.

A nyomor egyik magyarzata az, hogy sok ember alacsony keresete miatt nehezen tudja önállóan eltartani magát minden nap. 16 ezer alkalmazott havi fizetése nem volt több 50 pengőnél, 83 ezer pedig az összes alkalmazottaknak több mint egy negyed része csak 100 pengőt keresett. A háboru előtti munkapiaci egyensúlyt végzetesen lerontotta a legolcsóbb munkakerő: a nő.

Bizony nem sok embernek megy jól. A magas fizetések kora lejárt és a munkásság kilenc tízedrészének keresete nem több havi 200 pengőnél. A közalkalmazottak helyzete sem valami kellemes. 200 pengőnél nagyobb a fizetése az állami tisztviselő 36 százalékának, a városi tisztviselő 32 százalékának, a magánisztviselő 42 százalékának. Látszólag tehát a magán tisztviselő jobban vannak fizetve, viszont nyugdíj tekintetében rosszabb a helyzetük: a legtöbbnek semmi nyugdíja nincs.

Összesen 134 ezer fizikai munkás van Budapesten, 88 ezer magánalkalmazott, az állami alkalmazottak száma 33 ezer, a fővárosiaké 28 ezer, a vasúti alkalmazottak 24 ezer főt tesznek

ki, 15 ezer házimunkás és háztartási alkalmazott küzd a mindennapi kenyérért. Budapest lakosságának élet-halál harcát tükrözik vissza ezek a számok a statisztika rideg megvilágításában.

KONZULI KERESTETÉS

Felkérem az alatt felsoroltakat, hogy saját érdekében mielőbb közöljék jelenlegi címüket és alulírt m. kir. konzulátussal. M. Jánvári Mihályné szül. K. Jánvári Etelka. Egyed Jánosné szül. Horváth Julianna. Ternován Antal (Anyja: néha Császár Karolin öz. Ternován Antalné) Kis Gyula né. Péntek Rózával, Gulács. Markovics Zsigmond

V A G J A K I - Ö R I Z Z E M E G

A Kanadai Magyar Ujság Recept-Pályázata Szavazólap

Alulírt a 'K. M. U.'-ban

Jelge alatt megjelent receptet találok legjobbnak. Ugyancsak kintintetése érdemesnek vélem a és jelgés recepteket.

Pontos cím:

olvasható aláírás

— OLVASHATÓ IRÁSSAL KITÖLTVE KÜLDJE BE! —

FORRADALOM EGY MÁS VILÁGON

telenségét, amikor irgalmatlanul gyilkol és egyetlenül pusztít, de a kutya hűségével ragaszkodó barátot nyersze benne, ha alkalmazkodni tudsz szokásaihoz és beleéled magadat nem épen korlátolt világnézeteikbe, mert fajbüszkeségüknek mi sem hízlel jobban, mintha a maguk körében tudnak oly lényeket, akik fejlettebb szellemi képességeik dacára is tiszteltet adóznak nemzeti szokásaiknak. Ez magyarázza ki azt a belső viszonyt, melyben orvosokkal állnak, dacára annak, hogy azok rendszerint idegen törzsből származók. Minthogy azonban orvosok is merik a füvetek s ezek hatásait, tájékozódva vannak a csillagok járása s hold változatal felől, járatosok az indus néptörténetében s konyitának valamint a számok tudományához s a kémiahoz is, azért kuruzsol mesterségük mellett egyidejűleg tanítók, papjak, jósok és csodatevő mágusok is népüknek, akikhez a természet egyszerű fiai teljes meghunyászkodással tekintenek fel, mint kiknek szabad tetszésére van bízza, hogy áldást vagy égháborút, szárazságot vagy tűzvészt szabadsítsanak a lakosságra. Hogyne! Hiszen csak ők tudnak érintkezni a Nagy Szellemmel, aki barátságosan közli velük, hogy milyen füvet kell a lábra rakni, ha a közevény hasogatja, hogy mivel kell borogatni a sebláztól fertőzött testrészeket s hogy mi a jövője a harcok közé íktatott indus suhancnak.

Mindeme azellemi fölényt nagyra becsüli az indus, mert tanulatlan lévén, nincs zsinórmértéke az összehasonlításra. Ő maga csak a lovagláshoz, a bárd forgatásához, az íj kezeléséhez s a lándzsadobáshoz ért. De ha valaki aztán ezen a téren túlhaladja képességét, ezt a kiválóságot a szigorú kritikusnak hozzáértésével tudja méltányolni.

A szerencés lövés után felhangzó tetszésmonoróját tehát Tycho megnyugvással olvashatta ki, hogy nyert ügye van.

De ugyanazt olvasta ki az események egymásutánját feszülten megfigyelő Tarka Bikafej is, aki most kárörömmel kiáltott fel:

— Fehér Solyom téved, ha azt hiszi, hogy megejtette a Go nosz Szellemet, Nézetek oda! A lehallott ág már nincs ott! Azt magával vitte a Sötét Szellem, aki vissza fog térni, hogy elragadja Fialat Forgószéket és verbe gázolja a crowok törzsét a pawneok hal és navajosokkal egyetemben.

Az imént lélt inda csakugyan eltűnt arról a helyről, ahol

DRUMÁR JÁNOS

vá leesett volt. Ennek ugyan száz kimagyarázható oka is lehetett, de Tycho szükségét érezte végleges megoldásra juttatni ezt a reá nézve unott kérdést.

Igy szölt tehát:

— Sugárzó Nap volt a delawarok királya. Ennek lovát, az aranyászó Reggeli Szellőt magukkal vitték a kőbor rézbánya-indusok, amint felügyelet nélkül legelőzött volt a Hudson partjának pászitján. Háromszor is feljött az esthajnali csillag az égen, Sugárzó Nap még sem evett, mert bánkódott kedvence lovát után, amit hiába kutattak harcosai. Akkor előhivatá a mágusokat és kérdező őket: — Meg tudnátok-e mondani, merre jár a Reggeli Szellő? — A Reggeli Szellő egy cudar rézbánya-indus nyargal hazafelé. — El tudnátok-e érn a cudar tolvajt mesterségeketek? — Ha nem a Reggeli Szellő vinné a hátán, akkor igen. — Meg tudnátok ölni a cudar tolvajt varázslatokkal? — Ha Sugárzó Nap ugy kívánja, mi megöljük. És főték erős mérget gyilkójából, hangyatejből, denevérvényelvből és bagolyénekből s azzal megmérgezték a nyilat, amit kilöttek a cudar tolvaj után. Nyolcszor ment a patakhoz inni a szarvas és még mindig repült a nyíl, míg végre keresztülszúrta a cudar tolvaj szívét. A hirt nem a Reggeli Szellő hozta, mert az nem tért vissza. Hanem a csillagok hirdették. Tarka Bikafej! Te nem tudsz lözni ilyen mérget? Te nem ismered a varázslatot, miként kell az ólálkodó Sötét Szellemet a távolból megölni? Avagy nincs ereje a te imádságodnak! Nincs hatalmad a gonosz felett?

Tarka Bikafej a sarokba volt szorítva. — A napsötétedés idején leszakogatott sisakvirág mérge elég erős lenne megölni a Gonosz Szellemet — mondotta hosszas gondolkodás után — ha az nem menekült volna a Nagy Szellem árnyékába, aki haragszik, mert Fialat Forgószéket elmulasztotta az áldozatot.

— Ne is akkor vedd őt célba — szölt közbe Tycho — mikor a Nagy Szellem mögött áll, mert addig nem árthat nekünk. Hanem akkor, mikor kilép az árnyékból.

Ez nagyon talpraesett megjegyzés volt, különösen ha latolgtuk azt az eshetőséget, hogy a megdöbbenő szemfényvesztő az esetleg kilőtt nyílal kiirtaná az indus világ összes istenségét. Ezt belátta Tarka Bikafej is, azért közbevetett indítványt.

GABONA - TÖZSDE

- BUZA — 2 centtel emelkedett
No 1 67 cent; No 2 64 c; No 3 62 c;
No 4 60 c. No 5 56 cent
- ZAB — változatlan
No 1 CW 33 cent; No 2 CW 31c
ARPA — változatlan
No 3 CW 40 cent No 4 CW 38 cent
- LEN — 4 centtel emelkedett
No 1 CW \$1.54 No 2 CW \$1.50
- ROZS — 1 centtel emelkedett
No 1 CW 46 cent No 3 CW 42 c.

PÉNZ - PIAC

- (A Canadian Press márc. 6-i jelentése)
- Amerikai dollár, vételnél ... \$1.0093/16
- Angol font \$6.10
- Magyar Pengő 29.77 cent
- Cseh korona 4.20 cent
- Jugo dinár 2.30 cent
- Rumán leu 1.04 cent
- Budapesti jegyzés 1934 febr 21-én
- Kanadai dollár 3.23-3.53
- Amerikai dollár P 3.41-3.51

ÁLLAT - VASAR

- SZOPÓS BORJU — változatlan
- Jé 5.50 — 6.50
- Közepes 2.00 — 5.00
- TINO — 50 centtel emelkedett
- Jé 4.50 — 5.50
- Közepes 3.50 — 4.25
- ÖKOR — 50 centtel emelkedett
- Jé 4.50 — 5.50
- Közepes 3.50 — 4.25
- Silány 2.50 — 3.00
- BIRKA — 25 centtel emelkedett
- Jé 2.00 — 2.75
- Silány 2.50 — 1.75
- GERTES — 25 centtel esett
- Válogatott 8.00
- Nehéz 8.50
- Könnyű 7.25-8.50
- No. 1. koca 7.25
- No. 2. koca 6.50
- BARANY — 25 centtel emelkedett
- Jé 6.00 — 7.00
- Silány 5.00 — 5.50
- BIRKA — változatlan
- Jé 1.25 — 1.50
- Silány 1.00 — 1.00

HALADJON VELUNK — A KORRAL!